

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Toledo., 29-31

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 28 de Diciembre de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

ANO LIII—Núm. 10 442

## Crónica

Mientras duran las vacaciones parlamentarias, periódicos y periodistas andan a la caza de alguna noticia de interés con que entretener la curiosidad de sus lectores, una parte de los cuales no se viene a acordar un interregno en su avidéz por conocer lo que pasa mientras dura el otro interregno oficial.

Ahora la actualidad va supliendo con creces y aun con matices más vivos de lo que fuera de desear la curiosidad de los lectores. Refugiada en Melilla, cobró ayer nuevos motivos de atención, y no precisamente por encontrarse allí el señor ministro de la Guerra con una lucida representación de periodistas, sino por las nuevas noticias que llegan del brillante avance de nuestras tropas por tierras de Yebel Alán y Bu Hasen, que vaticinaron inaccesibles para nuestro Ejército (para ninguno, predijeron opiniones extranjeras) y en las que nuestras tropas están ya, no sin dejar escritas ántes con su sangre admirables páginas de heroísmo.

Describiendo lo arriesgado de este último hecho de nuestras armas, escribe un corresponsal de guerra desde el campo de operaciones: «Realmente, sólo viendo el terreno y la bravura con que lo defendían los indígenas se puede hacer cargo de todo el éxito preciso de Berenguer. Si la operación no tuviese cuatro frentes; si el enemigo hubiese tenido que atender a uno solo, no hubiera llegado ni uno de los nuestros a los objetivos, y, lo que es peor, no hubiesen—una vez internados en el bosque—podido ni retroceder.»

Contra la gente más brava de Marruecos—según opinión de Berenguer—nuestras tropas han vuelto a probar al mundo que sólo por punibles abandonos, imperdonables descuidos o falta de una acertada dirección, pueden producirse hechos tan dolorosos como los de Monte Arruit y Zeluán.

Insistimos todavía más en nuestro comentario por la otra guerra en que estamos, la guerra de tarifas con Francia objeto en nuestro número de anoche de examen por nuestra parte. No ha de extrañar al lector, en gracia a la importancia del asunto, que justifique que no ya nosotros solos, la prensa francesa también dedique diariamente su atención a comentar el enojoso asunto.

Ayer le tocó el turno a «Le Gaulois» en lo de culparnos por la situación creada por la denuncia del «modus-vivendi». Para «Le Gaulois» como para «Le Temps» es indudable que se ha llegado a la guerra de tarifas exclusivamente por culpa nuestra. Podrá convenirse todo el mundo con la lectura del Libro Rojo publicado por nuestro ministro de Estado de que fué la intransigencia francesa la que determinó el rompimiento, pero, esto no obstante los periódicos de Francia sostendrán, aun que no puedan probarlo, lo contrario. ¿Cómo, sino, acallar los gritos y las demandas de los productores franceses, que cada día llegan más apremiantes al Gobierno? Tiene, pues, explicación ya que, no justificaba la nota que sobre el particular publica «Le Gaulois» de ayer, aun que de su propio texto casi se desprenda en verdad lo ocurrido; véanse los siguientes párrafos:

«El Gobierno francés contestó que no podía hacer ninguna distinción entre los puertos españoles, y que las mercancías serían gravadas a su llegada a Francia, no solamente con la tarifa máxima, sino con la tarifa diferencial entre la peseta y el franco. A consecuencia de ello, el Gobierno español ha prohibido la entrada de mercancías francesas en sus puertos francos.

Esta guerra que lamentamos es el resultado inevitable de la situación de favorable a Francia, que España no quiso resolver antes del 10 de Diciembre. Es evidente que las mercancías españolas hubieran podido entrar en Francia bajo el marchamo de puertos francos si no

hubiéramos tomado las medidas de que se queja el Gobierno español.»

Según la información de un querido colega de la noche, las vacaciones parlamentarias se prolongarán hasta primeros de Febrero, para cuya fecha habrá confeccionado ya el señor Cambó un presupuesto modesto, en el que se dotarán servicios que están abandonados, y se descargarán algunas partidas para atender a otras; pero nada más. En resumen: un presupuesto sin creación de nuevos tributos que pueda estar aprobado a mediados de Marzo, sin grandes estridencias.

No es mucho ni es poco ciertamente. En cosa tan sujeta a impensadas dificultades como la política, vaticinar una situación sosegada de Gobierno a tres meses fecha, es casi casi convertirse el ministro vaticinador en émulo del popular «Zaragozano.»

VALDEMAR

## Lo que costaron las cenas benéficas de Nochebuena

El director general de Orden público dió ayer a los periodistas noticia del coste total de las cenas de Nochebuena servidas en las Comisarías a los menesterosos.

He aquí el detalle:

1.072 kilos de pan, a 72 céntimos, 771,84 pesetas.

642 litros de vino, a 9,50 arrobas, 479,75 pesetas, más 40 de transporte.

334 docenas de chorizos de Calendario, adquiridos en la Cooperativa de la Prensa, 1.417, 45 pesetas.

4.000 sardinas adquiridas en la plaza de la Cebada, a 4 pesetas ciento, 160 pesetas, más 9 de transporte y 1,50 por cargarlas.

Cafés servidos en las Comisarías y «tu pis», 502,40 pesetas.

Total, 3.370 pesetas.

Esta cantidad ha sido abonada por la Dirección de Orden público, excepto 25 pesetas, que son donativo de un particular.

## Los bolcheviques detienen a un ex coronel británico

Telegrafían de Constantinopla al «Times» que un súbdito británico, el señor Dodge, antiguo coronel del Ejército inglés, ha sido detenido en Batum por orden de las autoridades bolcheviques.

El señor Dodge regresaba de la Transcaucasia, donde había realizado diversos estudios sobre la posibilidad de entrar en relaciones comerciales con los habitantes de aquella región.

## Una carta de Unamuno

«El Defensor» de Huelva publica una carta de don Miguel de Unamuno, en respuesta al artículo titulado «Unamuno se va», original de don José Benjumea, en la que dice que hace años le llaman alen de el Océano, donde debe ir.

Y agrega que quiere arreglar antes sus cosas para volver o quedarse allí, ya que en este país reina únicamente la fatalidad, y se hace caso omiso de la verdad y de la justicia.

Teme el señor Unamuno que el año 1922 sea peor que el 1921, continuando el derrumbamiento de lo instituido, que significa para él una gran pesadumbre.

## Las tribulaciones de una ex emperatriz

Comunican de Funchal que la ex emperatriz, cuyo inmediato viaje a Suiza para asistir a la operación de su hijo estaba anunciado, no ha podido embarcar porque las autoridades portuguesas, en virtud de órdenes recibidas, se han opuesto a su salida.

**Apartado 3 2 0**



MARRUECOS.—Conducción de heridos

## NAUFRAGA UN VAPOR

### El capitán se pega un tiro

Entró en Vigo el vapor portugués «Audez», que trajo a bordo a los naufragos del vapor de la misma nacionalidad «Flor de Malta», perdido cerca del Cabo Eichel.

Refieren los naufragos que el «Flor de Malta» quedó en alta mar sin gobierno, a consecuencia de un terrible golpe de agua que le snegó las bodegas, y en tan lastimoso estado quedó a merced de las olas durante seis días, al cabo de los cuales se hundió.

El capitán, don Amalio de Castro, ante la desesperación que se apoderó de los tripulantes, la carencia de víveres y la falta absoluta de auxilio, se suicidó de un disparo de revólver en la cabeza. Todavía se prolongó veinticuatro horas más el suplicio de la marinería, que fué librada de la muerte por la tripulación del «Audez», al pasar éste cerca del lugar de la catástrofe.

Los naufragos se encuentran extenuados y en la más completa miseria.

### En honor de un periodista

En la Redacción del «Heraldo de Madrid» se celebró anteaer el acto de entregar al redactor jefe del colega, don José García Plaza, las insignias de la gran cruz de Beneficencia, que han sido costeadas por sus compañeros del Cuerpo de Topógrafos en unión de los camaradas de labor periodística.

Hace tiempo que el Gobierno, haciendo justicia a los notorios méritos del excelente periodista, le consagró «Excelentísimo Señor». Su acertada gestión como gobernador de Soria le valió esta distinción, y ahora los compañeros de García Plaza han querido testimoniarle la sinceridad de su afecto.

El acto fué severamente solemne, y en enaltecimiento del agraciado la concurrencia a él fué brillantísima. El ministro de la Gobernación, el presidente del Congreso, el ministro de Gracia y Justicia, presidente a la vez de la Asociación de la Prensa de Madrid; el señor Melan de Priego y otras personalidades oficiales estuvieron presentes, con todos los redactores del «Heraldo de Madrid», en la ceremonia, que terminó con unos breves discursos y un copioso «lunch».

De nuevo enviamos al benemérito camarada nuestra cordial enhorabuena.

## DE PALACIO

Ayer mañana despachó con el Rey el ministro de la Gobernación, que sometió a la firma de S. M. varios decretos de personal.

Después el Monarca fué cumplimentado por el diputado señor marqués de Aldama y el diplomático don Roberto Levíllier, encargado de Negocios de la Argentina.

En audiencia recibió al ingeniero señor Terán, a don Manuel Ródenas y al presidente de la Diputación provincial, señor Diz Agero, acompañado de la Mesa de la Corporación, que acudió a expresar su gratitud al Rey por el interés que reveló por el éxito de la reciente Asamblea y por el honor que dispensó a todas las Diputaciones obsequiando a los presidentes con el banquete de gala que se celebró en Palacio, y al que invitó también a los diputados provinciales por Madrid.

## La Reina doña Victoria, con su dama particular la señorita de García-Loygorri y el marqués de Bendafín, estuvo en el hospital de la Cruz Roja para visitar a tres oficiales heridos que ingresaron anteaer en el benéfico establecimiento.

Enterada la piadosa Soberana de que por la mañana había sido operado el capitán señor Gómez Acebo, se interesó vivamente por conocer el estado del herido. El director del hospital, doctor Noguera, participó a Su Majestad que se le extrajo la bala con éxito excelente, y que seguía muy bien el señor Gómez Acebo. La Reina se congratuló del feliz resultado de la intervención quirúrgica.

Un nuevo testimonio de los sentimientos de amor a su patria ha ofrecido el Centro de la colonia española en Santiago de Cuba al enviar en estos días a Su Majestad la Reina un importante donativo de tabacos, café y ron con destino a los heridos de África.

Acompaña al donativo un mensaje a la Soberana, escrito en términos elevados, que firman el presidente del Centro don José Gómez Herrero, y el secretario, don Juan Soto Jover, y que leyó Su Majestad con singular complacencia y gratitud.

También «L'Union des Anciens Combattants, resident en Espagne» ha remitido 922 pesetas con otro mensaje, sumamente laudatorio para nuestro Ejército, en que se refleja el cariñoso afecto de los valerosos combatientes franceses y belgas hacia sus hermanos de armas los aguerridos soldados que combaten en Marruecos.

Los Reyes leyeron este mensaje con sumo agrado.

Por último la colonia española de Cuba, por mediación del ministro de su nación, ha remitido a la Reina Victoria tres remesas, de a 200.000 pesetas cada una, para el sostenimiento de los hospitales de la Cruz Roja y atender al auxilio de viudas y huérfanos de la guerra.

De las 60.000 pesetas, la mitad ingresó en la suscripción iniciada por Su Majestad, y la otra mitad será puesta a disposición de la Junta del organismo que el Gobierno determine con objeto de atender a las familias de los fallecidos en campaña que derramaron su sangre en defensa de la bandera de la patria.

## La agitación en la India

Telegrafían de Londres:

No obstante los esfuerzos de los nacionalistas, la recepción hecha al príncipe de Gales a su llegada a Calcuta se puede considerar como un éxito. Muchísima gente le esperaba en las calles, saludándole con entusiasmas vivas.

El príncipe concurrió a las carreras de caballos, donde también fué objeto de manifestaciones de simpatía.

Para evitar desórdenes las autoridades habían tomado medidas extraordinarias.

Se calcula en 10.000 el número de detenciones operadas durante los diez días que precedieron a la llegada del Príncipe.

Toda la correspondencia dirijase a **DIARIO DE LA MARINA**

## EL BANCO DE CHINA

### TERMINACION DEL DEBATE EN LA CAMARA FRANCESA

Ha continuado en la Cámara francesa la discusión de las interpelaciones acerca del Banco Industrial de China.

El jefe del Gobierno, al contestar a monsieur Taittinger, vuelve a elogiar la gestión de M. Berthelot para salvar el Banco de China, gestión que, por otra parte, hizo personalmente y con independencia de las funciones de su cargo oficial.

Monsieur Painlevé, aprueba la solución adoptada por el Gobierno para salvar a China y dirige a la Cámara un elocuente llamamiento en favor de esta solución.

Monsieur Taittinger dice que está muy satisfecho de la dimisión de M. Berthelot, que de este modo ha confesado su parte de responsabilidad. Para demostrar su criterio, dice que el servicio de inspección del ministerio de Negocios extranjeros debió descubrir a tiempo que el Banco de China ocultaba un déficit de 430 millones. También el ministro de Hacienda—añade—ha incurrido en responsabilidad al tomar la iniciativa de salvar en esas circunstancias el Banco de China.

Vuelve a hacer uso de la palabra monsieur Briand, dando amplias explicaciones de lo ocurrido, después de lo cual la Cámara desecha, por 390 votos contra 213, la moción en que se proponía el nombramiento de una Comisión investigadora para averiguar lo ocurrido con relación a dicho Banco, proposición que ha sido impugnada por el Gobierno.

A continuación de esto quedó adoptada, por 355 votos contra 117, una orden del día de confianza al Gobierno, en la que se afirma la resolución de la Cámara de mantener el crédito de Francia en el Extremo Oriente, de exigir responsabilidades por lo ocurrido en el Banco de referencia y de impedir la intrusión de la política en las finanzas, y vice-versa. Para esto se prohibirá en absoluto a los miembros del Parlamento, a los funcionarios del Estado y a los ministros, de formar parte de ningún Consejo de Administración de ninguna Sociedad de crédito ni personalmente ni valiéndose de intermediarios.

## LAS SALVAJADAS DE MEJICO

### Por robarles las meriendas fueron asesinados los 22 niños

Telegrafían de Méjico que el móvil del asesinato del sacerdote y los 22 niños del colegio que se hallaban de excursión, fué, sin duda, el apoderarse de las viandas que llevaban, pues ni el sacerdote ni los niños debían de llevar encima ninguna cantidad.

Los comentarios versan sobre este espantoso suceso, que ha conmovido a todo el país.

Las gentes no se explican la horrible matanza sino como un acto de inconcebible y feroz salvajismo, ya que nada tenían que temer del sacerdote ni de las pobres criaturas.

El Gobierno ha enviado inmediatamente tropas en persecución de la cuadrilla de bandoleros, esperando que caigan en su poder de un momento a otro, pues se les sigue la pista y se les va a los alcances.

## Próxima conferencia del Dr. Pulido

El sábado próximo, 31 del corriente, a las siete de la tarde, dará en el Ateneo una conferencia, sobre «El pasado, el presente y el porvenir del servicio médico prestado a los socios de la Prensa y a los periodistas que a ella no pertenecían», el doctor don Angel Pulido, presidente del actual cuerpo facultativo. A esta conferencia invita el doctor Pulido a los periodistas y a los individuos de su familia especialmente a esas personas que gusten asistir; al cuerpo médico actual y a la clase médica toda, interesada en este asunto.

El vapor CATALUÑA

de esta Comp. líe, saldrá, salvo contingencias el día 2 del próximo enero de Barcelona, el 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz en expedición ordinaria con destino a Fernandoo Poo.

## Es sorprendida una reunión sindicalista

La Policía, en cumplimiento de órdenes superiores, dió una batida anteochoche en el local del Sindicato único de metalúrgicos, instalado en el Centro republicano federal de la calle de Pizarro, número 15, en virtud de que aquél, que funciona ilegalmente, celebraba a diario reuniones no autorizadas en la Secretaría del Ramo de Transportes de Castilla.

Fueron detenidos siete individuos y se practicó un registro en el local. Después se registraron los domicilios de los detenidos.

La Policía ocupó muchos «carnets», 30.000 sellos de cotización de pesetas, 60.000 de cincuenta céntimos y otros varios millares de distintas cantidades; un recibo de 17.780 pesetas y otro de 19.000 de cuotas recaudadas; un talonario de cheques del Crédit Lyonnais, una pistola y otros varios efectos y papeles.

Los siete detenidos, con todo lo hallado, fueron puestos a disposición del juez de guardia, quien después de practicar las correspondientes diligencias de creó la libertad de Ricardo Paredes y Paredes, de veintidós años, cerrajero, domiciliado en la calle de Silva, número 9, Juan Gascón García, de treinta y tres años, moldeador, habitante en la calle Nueva, núm. 3, y José Pérez Ugarte, de veintinueve años, moldeador, que vive en la calle de Fernán González, 19.

Quedaron detenidos, a disposición del juez competente, Manuel González Marín, de veintitrés años, habitante en la plaza de la Obada, 4; Eustaquio García del Cid, de cuarenta y tres años, mecánico, con domicilio en la calle de Andrés Mellado, 53, y Nicolás Mingorance Delgado, de treinta y cuatro, metalúrgico, que habita en la calle del Mesón de Paredes, 69; contador, revisor de cuentas y tesorero, respectivamente, del Sindicato único de metalúrgicos.

El séptimo detenido, Víctoriano Buitrago García, de treinta años, minero y vecindado en el Puente de Vallecas, calle de Mejorada, 30, al que le ocuparon numerosas hojas clandestinas de carácter anarquista, quedó en libertad por resolución judicial, pero fué puesto a disposición del director general de Orden público por haberle reclamado.

### ALEMANIA Y LAS REPARACIONES

## La Conferencia de Londres

Telegrafía de Berlín a «Le Petit Parisien» que el Gobierno del Imperio celebró el lunes dos importantes reuniones, asistiendo a la deliberación los señores Rathenau y Havenslein, así como los directores de los diversos servicios interesados en la cuestión de las reparaciones.

En estas reuniones quedó resuelto no dar contestación a la nota enviada por la Comisión de Reparaciones y, en su lugar entablar negociaciones directamente con Francia.

«Le Petit Parisien» añade que los delegados alemanes marcharán hoy o mañana con dirección a esta capital.

«The Times» asegura que los señores Briand y Lloyd George han resultado en principio entablar conversaciones con el Gobierno de los «Soviets» e invitar al señor Titcher y a su segundo, el señor Litvinoff, a venir a Londres.

La proyectada entrevista dará comienzo probablemente el día 8 de Febrero.

Dicen de Washington que se cree se celebrará otra conferencia acerca de los submarinos.

Según el «Chicago Tribune», Lloyd George, al entrevistarse ayer con Briand, trató del problema de los submarinos, el cual será objeto de una amplia discusión en Cannes.

Asegúrase que Lloyd George quisiera que los países escandinavos y Holanda, España y Grecia también sufrieran restricciones respecto al tonelaje total de su flota de submarinos.

La Comisión de Reparaciones francesa ha facilitado hoy la siguiente nota oficial:

«El Gobierno alemán pidió a la Comisión de Reparaciones recibiese a representantes suyos encargados de pedir ciertas aclaraciones que necesita el Gobierno del Imperio para contestar a la carta que con fecha 16 de los corrientes le dirigió la Comisión.

La Comisión de Reparaciones ha decidido recibir a esos representantes del Gobierno alemán el jueves 29 de los corrientes, a las cuatro de la tarde.

El departamento de Estado norteamericano aceptando la invitación que le ha dirigido M. Briand para que asista un representante de los Estados Unidos a la Conferencia de

Cannes, ha designado al coronel Harvey, embajador norteamericano en Londres, para que asista a las sesiones del Consejo Supremo en calidad de representante oficial del Gobierno de su país.

## Consagración de un obispo

En la catedral de Orense se ha celebrado la consagración del obispo, doctor Florencio Cerviño, hijo de Tuy.

Asistieron a la ceremonia los obispos de Montañedo, Lugo y otros.

Fuó padrino el ex ministro don Mariano Ordóñez, diputado por el distrito. La ciudad estuvo engalanada.

Entre la concurrencia a la consagración se hallaban Comisiones de todos los organismos de Orense, el gobernador civil y el Ayuntamiento en pleno.

El día 2 hará su entrada en Orense el nuevo obispo.

## El ahijado de una compañía de Orden público

Recordarán nuestros lectores que el pasado miércoles, a las cinco de la madrugada, y en la calle de Alberto Aguilera, dió a luz, en plena vía pública, un niño una joven llamada Venancia Moreno Hgés, domiciliada en la calle de Meléndez Valdés, núm. 16.

La hora intempestiva y el lugar selecto en que ocurría el suceso habían sido motivo para que éste hubiera tenido graves consecuencias, porque la noche era crudísima; pero,afortunadamente, dos guardias de Seguridad que prestaban servicio en aquellos sitios, fieles cumplidores del deber, auxiliaron a la madre y al hijo, al que recogieron y envolvieron en unos periódicos y abrigaron a aquélla con sus capotes.

Después, llevados ambos a la Casa de Socorro, los médicos prestaron mejor asistencia a la paciente y al niño.

Venancia había salido de su casa apresuradamente con dirección a la Maternidad; pero apenas si tuvo tiempo de andar dos pasos cuando se produjo tan francamente el alumbramiento.

Comentado el caso entre los guardias de la Prevención del distrito de la Universidad, allí surgió la idea de que la compañía de Orden público padrinara al nuevo madrileño, y los jefes, el capitán y los tenientes acogieron con simpatía el propósito.

El comisario de Vigilancia, cooperando a la iniciativa, encabezó con 25 pesetas una suscripción entre sus subordinados para inscribir una cartilla de hijo al recién nacido.

El lunes, y en la iglesia de Maravilla, se efectuó el acto de imponer el bautismo al ahijado de los guardias, y quiero decirse que fué solemne y pintoresco y reveló patentemente la bondad de corazón, tanto de los felices iniciadores de la idea como la de todos los que la secundaron.

El vecindario participó de la solemnidad y del júbilo de los guardias, que no es para desoir.

El director general de Orden público concedió a los dos guardias auxiliadores de Venancia Moreno una gratificación de 30 pesetas; pero ellos, con el parabién de sus jefes, renunciaron a dicha cantidad en favor del recién nacido.

## En Muros se ha alterado el orden

En la villa de Muros se ha producido un aborto que pudo tener consecuencias graves.

Las autoridades de la villa trataron de conducir a la cárcel al joven Vilamino Siaba para que cumpliera un mes de arresto por desobediencia a su madrastra, y los vecinos se opusieron a tal detención por estimar que la detención constituía un atropello.

Los amotinados apedregaron el Ayuntamiento y la casa de los parientes de la madrastra, a los que creen culpables de la determinación de las autoridades.

Para impedir que los amotinados recorrieran

## EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado,

Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo.

sen las calles y realizasen ejercicios, el alcalde requirió la intervención de la Guardia civil, con lo que se excitaron aún más los ánimos. El jefe de la fuerza ordenó que se diesen toques de atención para dispersar a los manifestantes.

Los grupos se rehicieron frente a la casa del alcalde, que apedregaron violentamente, destruyendo todos los cristales.

Se han efectuado varias detenciones.

Parece que el suceso obedece a que el chico se rebeló contra la autoridad de la madrastra, lo que venía motivando escenas violentas entre el muchacho, el padre y la mujer de éste, que tiene muy pocas simpatías entre los vecinos.

## La frontera de Portugal y el gobernador de Pontevedra

Dicen de Tuy que es muy comentada la reciente orden dada por el gobernador civil del cierre absoluto de la frontera, incluso para personas conocidas.

La Guardia civil es la encargada de cumplir la orden.

Sobre las razones que tenga la autoridad civil para adoptar esta medida se fantasea mucho.

La Prensa local y regional combaten la medida, que se hace extensiva incluso a los vecinos de la próxima ciudad de Valencia, y piden reciprocidad, pues se da el caso de que en esta ciudad de Tuy faltan muchos artículos de consumo a causa de la exportación de los mismos a Portugal.

### EN EL ATENEO

## Una notabilísima conferencia

«La mujer y sus posibilidades» fué el tema de discusión escogido por la señorita Rosa Chacel, que anoche ocupó la cátedra del Ateneo Científico y Literario.

Ante un selecto auditorio, en el que predominaba el elemento femenino, hizo la conferenciante un acabadísimo estudio de la mujer moderna en sus aspectos económico, moral y estético, y empezó por advertir a sus bellas oyentes que en los juicios que se disponían a emitir sobre tan complejo problema habría de sacrificar estímulos de adaptación al sexo en aras del sentimiento de sinceridad.

Y en su proceso de inexorable inconsciencia, la señorita Chacel destruyó el concepto del «eterno femenino», grata ficción del hombre de efímera y viciosa subsistencia. Ha sido los moralistas de nuestros tiempos los que ocultando por galantería la peculiar idea que tenían de la mujer, han salido del precepto fijándole como supremo objetivo el ser madre, y han hecho del hijo el dios de la mujer, cuando el verdadero dios de la mujer debe ser el hombre.

Harta la mujer de nuestros días de ser un juguete, emprende la marcha en pequeñas etapas en busca de las normas que la conviertan en ente social.

Y en un homorístico inciso la señorita Chacel moduló una disculpa para Landrú, que recogiendo el anácraso femenino que representa el anhelo de una buena proporción, lo incineró en la chimenea de Cambais.

Contado es el número de mujeres que, conscientes de que su punto de gravitación está en el hombre, han conseguido su vida a cultivarlo, y cuán otra hubiera sido la suerte de la Humanidad de suceder lo contrario!

Acercando de la superioridad estética de la mujer sobre el hombre, la señorita Chacel sostuvo teorías que discrepan de un modo radical de las afirmaciones vulgares, en consonancia muchas de aquéllas con las teorías de Schopenhauer, y así sostuvo que no es la belleza el iniciador del amor mismo, por lo contrario, es el destello del amor mismo, y no consideró la conferenciante aceptable la afirmación de que la mujer griega fué superior al hombre por la supremacía de su estético.

En punto a soluciones de esta intocada cuestión de las relaciones amorosas, sostuvo la espiritual disertante que no podrá llegarse a términos de perfecta armonía sin una sincera amistad, previa la intelectualización de la mujer; y éste, para lograrlo, debe rehusar el concurso de los caudillos feministas y los consejos de las literatas que excedan de treinta años.

La señorita Chacel, que en el curso de su amena e interesante conferencia había escuchado muchos aplausos; fué muy felicitada al término de su trabajo.

Toda la correspondencia diríjase a Apartado 320

## NUESTRO PROTECTORADO EN MARRUECOS

# El ministro de la Guerra en Melilla

### Visitas a los hospitales.—Señalando deficiencias.—El ministro en la posición de Yazanen

#### En el hospital de Santiago.—Señalando deficiencias

Melilla 26.—El ministro de la Guerra comenzó esta mañana sus visitas de inspección por el hospital de Santiago.

A su llegada dijo el director del establecimiento:

El hospital de Santiago tiene actualmente 800 enfermos.

El ministro, acompañado del alto comisario y de los generales Sanjurjo y Urquidí, del jefe de Sanidad, señor Torres; del inspector general, señor Córdoba y Alberico, y del director del Hospital, visitó muy detenidamente todas las salas, llenas de enfermos patológicos, neumónicos y otros males.

A poco de comenzar la visita se detuvo el ministro con los jefes que le seguían y los recomendó la necesidad de subsanar algunas deficiencias observadas.

Dijo que era preciso quitar de los hospitales el ambiente de tristeza: hay que limpiar, sanear y que el sol entre a torrentes.

Conozco que éstos no son sitios de placer; pero hay que gastar lo que sea necesario.

Hemos comprado 3.500 camas a Alemania, con «sommier», y mesas de cristal; hemos adquirido lavaderos y cocinas.

Me extraña—agregó—que, pidiendo yo constantemente una lista de los objetos que se necesitan, encuentre faltas.

El coronel Alberico, dijo que, respecto de la limpieza, se encontraba la Sanidad Militar con que la rigidez del reglamento impide utilizar mujeres en las faenas impropias de los hombres.

El ministro le replicó que había dictado Reales órdenes extendiendo los servicios de las hermanas de la Caridad a todos los hospitales.

El ministro continuó su visita y encontró un cuarto de baño donde no corría el agua. Dió inmediatas órdenes para subsanar el defecto.

Luego fué a ver la comida que se sirve a los enfermos, igual para todos.

El ministro dijo que en cualquier caso, y sobre todo en éste, debe interpretarse el Reglamento con cierta flexibilidad, a fin de que cada enfermo reciba la alimentación correspondiente, con arreglo al plan facultativo que aconseje su dolencia.

Ha encontrado el ministro que el plan nuevo se halla implantado en todas las zonas menos en Melilla.

También supo que su plan del año 1918 se conceptúa mejor que todos y está sin implantar.

Hay detalles significativos que revelan la falta de coordinación entre los servicios de Sanidad e Intendencia.

Terminó así el señor La Cierva.

—Es preciso que todo el mundo se penetre de que hay que comprobar en la realidad todos los casos y adaptar flexiblemente los reglamentos.

#### El ministro en la posición de Yazanen.—En el hospital de la Cruz Roja y en los pabellones Docker

Melilla 28.—El ministro de la Guerra, el alto comisario y los generales Sanjurjo y Bargañe, los generales inspectores de Intendencia y Sanidad, acompañados de los directores y rectores de periódicos de Madrid, han visitado ayer tarde la posición de Yazanen, y han cruzado la península de Tres Forcas.

Estaba de guarnición en la posición de Yazanen el batallón de Alcántara, procedente de Barcelona, y formado por soldados catalanes, jennenses y madrileños. Los mandaba el teniente coronel don Manuel Abril.

El señor La Cierva preguntó e inquirió personalmente por el espíritu de las fuerzas, el estado de los servicios auxiliares, el abrigo, agua y comida de los combatientes.

El alto comisario explicó al ministro el valor de la posición y le refirió los detalles de la operación que precedió a su conquista.

Regresó a la plaza el ministro seguido de su acompañamiento, y visitó el Hospital de la Cruz Roja, en el que saludó al oficial señor Bargañe, hijo del general, que está asistido por su madre.

También se detuvo el señor La Cierva ante la cama del aviador Hidalgo, a quien asisten su madre y su hermana.

Le fué presentado el oficial de Artillería señor Balod, que aterrizó con su aparato entre las fuerzas españolas, después de recibir el aeroplano varios balazos.

Siguió la visita a los nuevos pabellones Dockers, construídos con una doble pared aisladora y con arreglo a los últimos adelantos. Tienen capacidad para 120 camas.

Su aspecto es magnífico, y, cuando sean entregados, servirán de modelo para las nuevas construcciones sanitarias.

Luego se trasladó al Hospitalillo de Alfonso XIII, servido también éste por la Cruz Roja. Allí conversó con los soldados y las damas enfermeras.

## Las próximas operaciones

### Hamico y el Raisuni quieren la paz.—Banquetes de Pascua.

Tetuán 27.—El general Borenguer regresará a Tetuán el día 28.

Pocos días después se reanudarán el movimiento combinado desde Xexuon a Aferrun, para establecer el contacto con la zona francesa.

Con esta operación terminará lo poco que resta por hacer en esta zona.

Se emprenderá la operación por cerca de Buhaxen.

La columna de Ceuta saldrá de Xexuon, y la de Larache, de Teffer.

Cuando esté cercado Buhaxen y dominado Texarut, las columnas avanzarán hacia Monte Alan y Aferrun, que son las posiciones conquistadas últimamente, para encerrar en un círculo de fuego a los pocos rebeldes que quedan en ellas.

Han pedido el perdón y la paz todos los poblados de Beni Aros, y se dice que Hamico quiere tratar, en unión de Raisuni, con nuestros jefes para volver al estado de paz.

El jefe ha enviado un magnífico cine-matógrafo para los soldados heridos de Tetuán, con objeto de amenizarles las Pascuas.

El rasgo ha sido muy celebrado.

Han llegado muchas familias para pasar estos días con sus parientes soldados.

Anoche se reunieron los oficiales de Caballería en fraternal banquete para festejar la coincidencia en Tetuán de los regimientos del Príncipe y Victoria Eugenia y los regulares de Caballería.

Durante la comida, que fué presidida por el infante don Gabriel, relató extraordinario entusiasmo, festejándose el hecho de la pacificación de Yebala, que, realmente, después de la campaña de Beni-Aros, ha dejado de ser una amenaza para España.

## En la zona de Melilla

### Las bajas del enemigo.—Los cabileños de Frajana entregan las armas.—Concentraciones rebeldes.

Melilla 27.—Entre los rebeldes muertos en el combate de Tikermin figura un hermano del Hach Amar M'Alza y tres jefes más.

En la alcazaba de Frajana y ante el coronel Riquelme se celebró el acto de la entrega de fusiles y demás armamento de la cabila, e hicieron acto de sumisión todos los elementos de Frajana.

El coronel Riquelme pronunció un discurso en árabe.

Dijo que tanto el Majzen como España están dispuestos a castigar duramente a los autores de la rebelión.

Los frajaníes entregaron más de 200 fusiles.

Se cree que el total de fusiles que entregarán voluntariamente los cabileños de Quebdans, Guelsia y Wlad-Settat ascenderá a unos 3.000.

Ha llegado el general Bargañe para ver a su hijo, que está herido. Se hospeda en la Comandancia general, por invitación del general Sanjurjo.

La Comisión que vino de Lérida para

repartir donativos a los soldados cumplimentó al comandante general.  
La Comisión de Oviedo, después de comer en el palacio de la Comandancia, invitada por el comandante general, ha proseguido el reparto de donativos.

La Comisión de Bilbao ha marchado a Monte Arruit a hacer entrega de varios camiones automóviles y diversos regalos al batallón de Garollano.

También la de Burgos ha repartido numerosos aguinaldos a las tropas de San Marcial y 11 ligero de Artillería.

Por confidencias se sabe que hay grandes concentraciones en Beni-Said, procedentes de Beni-Urriguel y Beni-Bu-Fachi.

Dos aeroplanos procedentes de Nador volaron sobre las antiguas posiciones de Dar-Drius y Tafersit.

Los observadores vieron importantes concentraciones enemigas.

### En evitación de las contaminaciones

El ministro de Fomento ha recibido del Ayuntamiento de Madrid, por mediación del ministro de la Gobernación, una solicitud encaminada a evitar que en las huertas cercanas a la corte, se utilice el agua destinada a riegos en la población, con objeto de disminuir las posibles contaminaciones de fiebre tifoidea.

### Tribunales para los niños

En la última reunión celebrada por la Junta provincial de Protección a la Infancia, el gobernador civil, marqués de la Frontera dió cuenta de los deseos expresados por el presidente del Consejo de ministros y el ministro de la Gobernación de ceder el Reformatorio de Carabanchel a dicha entidad, que ha de costear las obras de terminación del edificio e inmediatamente implantar el Tribunal para niños en Madrid.

Tributó un voto de gratitud al Gobierno la Junta en pleno, constituida por el vicepresidente, señor García Molinas; señores marquesa de Castromonte, vizcondesa de Lanteno, doña Carmen Rojo y los señores López Polegrín, Fernández Jiménez, Gómez Cano, Méndez y Arquellada.

### La falta de fluido eléctrico

No supusimos que el gobernador civil dejara de la mano a las Empresas de electricidad, tan acostumbradas al abuso y al despotismo.

Vuelven a las andadas, sirviendo a su antojo, suprimiendo o amenguando la corriente conforme le place. ¡Y el que lo quiera así, que lo tome!

El perjuicio en todas las cosas particulares es continuo e incalculable; y lo propio ocurre en las industrias.

Sabemos de cierto—puede comprobarlo el gobernador—que uno de estos días, a la hora crítica, y sin previo aviso, se privó de corriente a la Panificadora.

En las máquinas quedó, insertible, la masa para cien mil kilos de pan: nada más. Con lo que se infirió a la industria un daño, por el que hará muy bien en reclamar, y al vecindario al que se privó de pan.

Si el marqués de la Frontera opina que esto es tolerable, conste que opina todo lo contrario de lo que cree el vecindario, más que harto de tanto abuso y de tanta impunidad.

¿Está dispuesto a seguir contribuyendo a ella el gobernador después de haber declarado bien explícitamente las Empresas que tienen más bonos o más energía contratada de la que pueden producir?

Hay que decidirse a una determinación radical.

LLEGA A CORUÑA EL «ALFONSO XIII».

### Lo que cuentan unos repatriados

Telegráficamente de Coruña que llegó, procedente de Nueva York, el transatlántico «Alfonso XIII», que trae 700 españoles repatriados por el Gobierno en vista de la precaria situación en que se encuentran.

El buque tocó en H. bans, donde tomó algún pasaje.

A la altura de La Florida, el «Alfonso XIII» capeó un violento temporal que le causó algunas averías, y esto motivó radiogramas alarmantes de algunos viajeros a sus parientes de Norte América.

Durante la travesía falleció el pasajero de cámara José Miguel Erriondo, soltero, de cincuenta y cinco años, natural de Eibar.

Venía a reponerse de una afección cardíaca.

El cadáver fué arrojado al mar.

Los repatriados cuentan que la situación resulta difícil para la mayoría de los trabajadores en los Estados Unidos, pues hay sobra de brazos y ha disminuido considerablemente el trabajo por el cierre de muchas industrias que funcionaron durante la guerra.

Además, la transformación de las industrias civiles ha producido grandes trastornos y el cierre de los astilleros.

Los jornales han bajado también considerablemente.

## Notas políticas

### Leyes sancionadas

Han sido sancionadas por el R. y, además de la de Ordenación bancaria de que ayerábamos cuenta las siguientes leyes:

Prorrogando los plazos y anualidades señalados hasta la total ejecución de las construcciones navales.

—Concediendo varios suplementos de crédito al presupuesto del ministerio de Fomento, por valor de 16 millones de pesetas.

—Idem créditos extraordinarios por 5.630.986 pesetas a presupuestos de varios ministerios.

—Idem id. por 1.679.250 pesetas al presupuesto del ministerio de Hacienda.

—Regulando las pensiones de retiro de los cabos e individuos de tropa de la Guardia civil y Carabineros.

### Convenio denunciado

Ha sido denunciado por el Gobierno español con un plazo de un año, es decir, hasta el 20 de Diciembre de 1922, el Convenio comercial hispano-alemán, pidiendo, sin embargo, que siguiesen las relaciones comerciales normales entre ambos países, y rogando al mismo tiempo el Gobierno alemán haga las debidas proporciones sobre el particular.

### El ministro de Hacienda

Con cuatro horas de retraso llegó ayer tarde a esta corte el señor Cambó.

### Manifestaciones del ministro de Marina

Nuestro estimado colega «A B C» publica hoy un artículo en el que se presenta la adquisición de diez gasolineras, hechas por el ministerio de Marina, como un negocio ruinoso para el Tesoro nacional.

Habiendo de este asunto con los periódicos el señor marqués de Cortina, se doña, des que de hacer constar que dicha adquisición es anterior a su entrada en el ministerio, de la injusticia que supone ese juicio.

Esas embarcaciones fueron adquiridas en Agosto de 1920 seis y posteriormente, en vista de los buenos resultados que dieron prestando servicio en Mar Chica y en la vigilancia de las costas se adquirieron cuatro más.

Tienen excelentes condiciones marítimas, un andar de 20 millas por hora y tan buen acondicionamiento interior que según frases del ministro resultan pequeños trasatlánticos.

No puede pues considerarse, dadas esas condiciones, que se haya hecho un mal negocio pagando por esas embarcaciones 12.500 pesetas, pues esta cantidad la valdrían desgastadas y vendido su material como chatarra.

Respecto de la forma como han venido a nuestras aguas las gasolineras, manifestó el ministro de Marina que las seis primeras hicieron el viaje desde Inglaterra formando escuadrilla y como éxito resultaba algo costoso se acordó, por vía de economía que las cuatro restantes fueran traídas por nuestros transportes, en los frecuentes viajes que tienen que hacer a Inglaterra a remolque y una a una.

El transporte «Contramaestre Casado» intentó traer a remolque dos gasolineras y sorprendido por un temporal, vióse forzado a dejar una en un puerto francés por haber sufrido aquellas algu-

nas averías cuya reparación ha importado 1.500 pesetas tan solo.

Respecto del rumor que ha circulado anunciando que iba a ser enviado de comisión al Japón el acorazado «Jaime» ha dicho el marqués de Cortina que no se hará esto porque teniendo esos buques un gran consumo de combustible el viaje resultaría excesivamente costoso. A esa Comisión irá un crucero, acaso el «Reina Victoria» y el acorazado «Jaime» cuando comience a navegar hará un crucero por las costas de Cataluña, Baleares y Valencia.

### Optimismo del señor Maura

El jefe del Gobierno, al salir hoy de despachar con el Rey, dijo a los periodistas que los asuntos de Marruecos siguen desarrollándose satisfactoriamente, y en cuanto a las negociaciones con Francia manifestó que, no obstante las dificultades con que al presente se tropieza, confía en que al fin prevalecerá el buen sentido.

### Los conflictos sociales

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido hoy un telegrama del gobernador de Santander, comunicando que se ha solucionado la huelga de los obreros de las canteras de Mzso de Camargo.

El gobernador de Salamanca también da cuenta de haberse solucionado la huelga de los obreros del ramo de construcción después de un paro de hace días.

## Noticias

Se ha otorgado el nombramiento de maestros interinos de la escuela graduada del Hospicio a don Ildefonso Morcillo, D. Cosme, V. Pérez Hernández, don Epifanio Pérez Esteban, don Roque Saz Santa Egracia, don Julio Huete y don Tomás Martín Fuente.

—El guardia de Seguridad número 1.361, con grave riesgo de su vida, salvó ayer a un niño de cuatro años que se había caído al Muzanarés.

Al tener conocimiento de este acto el señor Millán de Priego gratificó con 250 pesetas a tan abnegado agente de la autoridad, sin perjuicio de que se proceda a la apertura del correspondiente juicio contradictorio para concederle la cruz de Beneficencia.

En la Dirección general de Orden público tuvo lugar ayer mañana el acto de imponer la cruz de Beneficencia de primera clase al inspector del Cuerpo de Policía don Emilio Trabajo, por su comportamiento durante la huelga de tranviarios del año 1918.

La insignia le fué impuesta por el jefe de la brigada de investigación criminal, señor De Miguel, y al acto asistieron muchos funcionarios del Cuerpo.

### El vapor

REINA VICTORIA EUGENIA de esta Compañía, saldrá, salvo contingencia el día 4 del próximo enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

## Conflictos sociales

### Vista de una causa por asesinato de un patrono en Valencia

En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa instruida con motivo del asesinato del patrono papelerero don Fermín Cuber.

El hecho ocurrió el 7 de Febrero último en la puerta del domicilio de la víctima.

Aparecen procesados Rafael Vidriells, José Badía, Diego Parra, Matías Bort, Enrique Seguí y José Sanchiz, los tres primeros como inductores y los tres últimos como autores materiales.

Actúan, como acusador, don Lorenzo Gallardo, y como defensores, don Pedro Vargas, el señor Barriobero y el ex alcalde señor Bort.

En la sesión de hoy declararon los procesados negando su participación en el hecho de autos.

La vista continuará mañana.

## Boletín religioso

Santo del día 29 de Diciembre de 1921: Santo TOMAS CANTUARENSE, obispo y mártir.

## ESPECTACULOS

PRINCESA.—Compañía de Guerrero-Mendoza. A las 6, La Farsa. A las 10, El caudal de los hijos y Dentro de un siglo.

ESPAÑOL.—A las 9,45, Cyrano de Bergerac. A las 6, La centinela.

CENTRO.—A las 10,15, El místico. A las 5,30, Antón Caballero.

LARA.—Compañía de Simó Raso.—A las 5,30, La señora presidenta y La Argentina, (despedida.) A las 10,15, El sereno de mi calle, La divina Dora y La Argentina, (despedida.)

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6, Los ilustres doctores y repetición de la Gran inocentada. A las 10,15, El maldito querer y La metesillas y sacabancos.

APOLO.—A las 6, y 10,30, La guillotina.

ESLAVA.—A las 10, Simé. A las 6, inauguración del Teatro de los niños.

FUENCARRAL.—Compañía de Miguel Muñoz. A las 10, El estigma. A las 6, La misma función.

COLISEO IMPERIAL.—Compañía de Fresno. A las 6, Trampa y cartón y ¡A ver que pasará! A las 10,30, El Tercio extranjero.

COMEDIA.—A las 5, y 10,15, Es mi hombre.

INFANTA ISABEL.—A las 6 y 10,15, La prisa.

CERVANTES.—A las 10,30, S. M. el dólar. A las 6, La mujer divorciada.

ZARZUELA.—A las 6, Glorias del pueblo y Amores reales. A las 10,30, Glorias del pueblo y Amores reales.

PRICE.—Cine-teatro especial para familias. Tarde, a las 5,30; noche a las 10.—Gran moda.—El orrujajo todo por Douglas Fairbank.—Estrecho de Prisión sin muros por Wallace Reid y estreñe de Charlot en el teatro por el auténtico Charlot.—Tarde quita 1 peseta, noche 80.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

### LINEA DE NEW-YORK, OUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

### LINEA DE OUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

### LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

## VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas, marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**VICTOR SARASQUETA**

MANUFACTURERA MECÁNICA  
EIBARRESA

Escritura Real de Carlos Tercero de Aragón

EIBAR (ESPAÑA)

# Cube higienique

**OZ** EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por arrastrar e impedir el paso de los gérmenes.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

ble y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

**CUBE HIGIENIQUE OZ**

Representación general para España y Portugal:

**L. Montilla.—R. Ingunza**

ROLLO, 2.—MADRID

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañás, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 895; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajeros para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla —da diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

# CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos. PROFESORADO

### PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano  
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

### OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.  
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.  
D. Oriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.  
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... Contabilidad y Teneduría de libros.  
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiciana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

## COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

**D. F. Barbero y Delgado**

DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMÁTICAS

## Hijos de J. BARRERAS INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este caso, construidos para España, Portugal, Francia y África; Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

### VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

### SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA-ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

### SERVICIO QUINGENAL

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 8.000 id.  
BALMES..... de 6.500 id.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

## Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

## Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

### ACEITES DE HULLA

### Motores fijos

Pétroleo

Grupos electrógenos para estaciones centrales

Mazouts

Naphtas.

Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Electricas

Esquitos

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comerc

GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap 176.—Sevilla Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

# MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas. El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto. Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

## Azopardo y C.ª

= CADIZ =

CONSIGNACIONES ADUANAS-EMBARQUES

## The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagoline".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

D. buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2.

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odesa (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay digno